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Ci y II 1
Hirdetések

Wittigschlager K. könyvkereskedésében is lelvétetnek
Groinon-utcza 2. szám.

Harcz a kontárok ellen.
A hazai kisipar egyik rákfenéjére aka­

runk e czikkben rámutatni. Olyan bajról 
szólunk, melyet lépten nyomon tapasztalha­
tunk Magyarország minden városában s na­
gyobb községeiben s amely bajt mégis hal­
latlan nemtörődömséggel tűrik nemcsak az 
illetékes iparhatóságok, de legtöbbször maguk 
az érdekelt iparosok is. A kontárokról szó­
lunk, a modern ipar azon élősdijeiről, akik 
anélkül, hogy a mesterséget megtanulnák 
vagy hozzá értenének, a törvény minden vé­
delmével és jogával felruházva űzik az ipar­
agot s elveszik a tanult iparos kenyerét. Vég­
telenül igazságtalan ez a helyzet, s nem csoda, 
ha a helyzetükkel elégedetlen vidéki iparosok 
visszasírják a czéhrendszert, mely ha maradi 
volt is, ha kényelmetlen és együgyű volt is, 
de a kontár gyilkos-konkurreneziája ellenében 
megvédte a tanult mesterembert.

A szabad verseny elve szép s teljesen | 
megfelel a modern szellemnek, mely a mai 
ember életfelfogását átlengi. De sajnos, a sza­
bad versenynek már oly nagyok a kinövései, 
az elv helytelen alkalmazása már annyi igaz­
ságtalan és méltatlan helyzetet teremtett, 
hogy egyes iparágakban már nagyobb kárát 
látják mint hasznát.

Éveken át tartó keserves küzködéssel 
tanulja meg az iparos az ő mesterségét. A 
legtöbb iparos, mire önálló lehet, már benne 
van a férfi kor nyarában, tehát egy ember­
öltő múlt el, inig annyira tudta vinni, hogy 
valami szerény műhelyt tudott magának be­
rendezni s megrendelőkre, hitelre, bizalomra 
szert tenni. Önnállóságának első eredménye 
természetesen az, hogy az állam ráteszi kezét 
az ő kis exisztencziájára, sújtván őt arány­
talanul magas III. osztályú kereseti adóval; 
nyomon követi ezt a község adója s a többi 
illeték. Nem az iparosnak, az államnak s a

községnek van tehát elsősorban haszna abból, 
hogy az iparos önuállővá lett.

Vájjon a nagy adóért mit adhat az ál­
lam ellenérték fejében a polgárnak, s ig.y az 
önnállóvá lett iparosnak ? Első sorban bizo­
nyára jó törvényeket.

Nos, ez az ellenét-tók nálunk Magyar- 
országon nemcsak hogy nincsen meg, de 
ipar tör vényeik a nagyobb vonatkozásokban 
egyenesen ártalmára vannak az iparosnak, 
legkivált a kisiparosnak. Amikor a manap­
ság érvényben levő ipartörvényben levő ipar­
törvényeket hozták, ezekkel akarták megte­
remteni a nagyipart, mely addig Magyaror­
szágon nem létezett. E törvényekben egy 
kalap alá van véve a kisipar és nagyipar, 
a legtöbb esetben mind a kettőre ugyanazo­
kat a paragrafusokat alkalmazták. Ez volt 
az első óriási hiba. Ég és föld a külömbseg 
a kis ipar s a nagyipar, vagyis a gyári ipar 
között minden tekintetben. A törvények 
ugyazon rendelkezése előnyös lehet a nagy 
iparra, de csapás a kisiparra és megfordítva. 
Sajnos, az előbbi eshetőség a gyakoribb, sót 
mondani az általános, aminek az az ered­
ménye, hogy némi gyáriparunk csak terem­
tődött valahogy, de kisiparunk mindinkább 
hanyatlik.

Az ipartörvény legkártékonyabb intéz­
kedése kétségen kívül az, amely megetige i, 
hogy nem képesíted egyének is űzhetnek 
bármilyen iparágat, ha iparengedélyt eszkö­
zölnek ki maguknak az illetékes hatóságnál. 
Ez pedig csaknem minden egyes esetben 
megadja az engedélyt, mert hiszen a lebe o 
legkönnyebb formaságokhoz van kötve az 
iparengedély megadliatása. Nevezetesen üzlet­
vezetőt kell bejelentenie annak, akinek az 
iparra képesítése nincs, de azt mégis uzm 
akarja. Ennek az üzletvezetőnek képesített 
iparosnak kell lennie s tényleg kell is mű­
ködnie az illető műhelyben vagy ipari telepen.

Ez pedig a legszűkebb valami. Met t hisz 
csakis tanult szakemberekkel lehet az ipar­
ágat űzni, hozzáértő emberek kellenek a mű­
helyben úgy is, tehát munkásai közül jelent 
be valakit rendszerint a kontár s aztán csi­
nálhat kénye kedve szerint, a mint akai.

A lielyzett tehát az, hogy a törvény 
semmiféle előnyben nem részesíti a képesített, 
tanult iparost a tanulatlan s a mesterségbe 
belecsöppent egyén fölött.

De hány esetben játszák ki a kontárok, 
a törvénynek az üzletvezetőkre vonatkozó 
enyhe követelményeit is ! Hisz a legtöbb kon­
tár műhelyének, vagy telepének nincs üzlet­
vezetője egyáltalában !

Hatóságainak végtelen nyugalommal né­
zik, mint nő a pénze, vagy egyóbb körülmény 
által valamely iparágba belecsöppent kontár 
a képesített iparos fejére! Mert akár mit be­
szélnek is, a kontárban nincsen meg a mes­
terség megbecsülése, a tisztességes verseny
iránti érzék, a testületi szellem, a munkás 
érdekének istápolása. A kontár ideig vállal­
kozó, aki addig facsarja a czitromot, amíg 
leveses, aztán íélreliajitja és más mesterség, 
helyesebben kontárság után néz.

Ha esetleg vagyonos a kontár, az kész 
veszedelem a képesített iparosnak. I otom 
áron vesztegeti az árut, hogy a konkurrencziát 
lehetetlenné tegye. De másrészt megelégszik 
kisebb nyeressóggel is, mert hisz o nem ho­
zott annyi áldozatot, hogy a mesterséget el­
sajátítsa.

Szóval a kontár az iparos alja, akár 
gazdag, akár szegény.

Évek óta hasztalanul sürgetik a jobbak, 
a képesített iparosok az ipartörvény revízió­
ját. Hasztalanul, mert az ipartörvény a nagy­
ipar számára készült, annak pedig specziali- 
ter a törvény ellen nem lehet panasza.

a.

Asszír legenda.
Irta: J. II. IlOZliy.

I.
A föld pedig megrengett, mikor Asszurnazir- 

pal a királyok királya reá lépett. A tenger es a 
hegység dicsősége mind csak őt ekestte , az orvtty 
szellemei meghallották parancsait. A Nyugo vita > 
fellázadtak a színe előtt; Asszurnazir-pal, ugy meg­
él ázta őket, mint ahogy a fűzfák ráhajolnak a mocsa­
rakra. A Kelet királyai a napsugárral együtt e.keztek 
eléje; Asszurnazir-pal szekerekbe fogatta őket, egy 
sorban a kauczáival.

Történt aztán egyszer, hogy egy külföld feje­
delem embereket indított a világ lobogoja e en 
csellel bevette a téglából és szűrőkből épített varost, 
melynek szép bástyafalait érczkapuk védelmeztek.

Sbyr királyai és a homok nomádjai a ka Ideái 
fejedelem harsonáinak szózatára mind összegyü u << z 
tek. A fejedelem tiz hadsereggel vonult előre ; a te­
mérdek sokasága léptek alatt reszkettek a dombok s 
hátrább húzódott az égnek boltozatja.

II.

És a király imigy gondolkozott szivében : „Lám, 
szerencsém eléri a téliességéi. Hatirt szabtam a lieg^ 
.égnek és a tenge« *
!T SÄ-trl» " nem “eket, mintha Juhok 

lettek volna: lázongásuk olyáu, mint rnikoi hat agio 
bogarak a kemenezére törnek.

Azt hitte a királyok királya, hogy a veszedelem 
nem férkőzhet hozza.

III.

Ámde a királyok királya hangos szóval kiáltott 
a bárezos emberi felé. Azok jöttek is a folyamok 
közt, mint a megszámolhatván nadak s előjöttek az 
erdőkből, valamint az oroszlánok, le e voltak gyű 
lettel s á bátorság ordított belőlük : kürtők szavanal 
indultak rombolni és boszut állni. Kaidén embeiei, 
Sbyr királyai és a homok nomád,ja. tőnkre mentek, 
mint ahogy az esővizet gyűjtő v.zmede,.ezek io nba 
dőlnek. Mezopotániát rémülettel töltöttek eh Húsz­
ezerén haltak meg közülük. Levágott eze.,o, - 
érez bői kovácsolt fegyverekkel, az arany vaza vx , 
csillogó kövekkel egyetemben a királyok tlJA.y 
egy csomóba rakták. A kaldeai fejedelmet négy ' 1 ■ 
ha vágták ; Sbyr királyainak kiszúrtak a szeme 
aztán Ninive társzekereibe fogták őket.

A király csak két tavasz elmuUával látta vi­
szont Ninivél. Bemeuven az asszonyok lakab , gy

!°“m 4»r
Láttára Aszszuruazir-pal elfeledte
elíogódott az örömtől : . , • in.

„ Ki ez a lány, akit az istenek az en kíván
kozásomra növesztettek (

- A te lányod, istenekhez hasonlatos kualy, 
felelek a szolgák. Kicsinynek hagytad el, s im meg 
nőtt, mint az akácz. , .

Akkor kétségekbe hanyatlott a kualy, 
jámbor volt a lelke, s a szabályokat m.ud.g meg­

tartotta^ ^ djg Asszuv főistene minden bűnök
közöli a legnagyobbnak mondta, ha az apa szerelem-

I mel T^Tyttotu templomokban Imákat mou,l.; 

. H j 01ZV kigyógyuljon a bájából. De azért szüntelen 
« ánva széSre gondolt. Szive .ele volt méreggel

: ö ui4 My?
áSÍoto,r S,.m,i béluródtak «..íu, .wto.

Es lám nyomorultabb vagyok a szöcskénél, mely a 
veréb csőrében vergődik, szomorúbb a leopárdnál 
melynek testébe nyilakat lődöztek • • • és ugy 
vagyok telve szárazsággal, mint a mező, melyne 
forrásai kiszáradtak ! . .

Mindazonáltal elviselbetlenué vált a király kiuj , 
érezte hogyha lánya elveueu marad meg a földön, 

Asszur párancgsyait nem bir.a majd meg nem szeg,... 
összehívta hát a papi személyeket es a had. vezére­
ket s mondá nekik :

— Lám, valami különös betegseg szakadt ream, 
amit az istenek bűn gyanánt üldöznek. Szivemet 
határtalan kivánkozas tar,ja izgalomban ; leányom 
szép égé elvette erőmet . . . Azonban nem ülik, hogy 

T uratok olyat cselekedjen, ami minden országában 
tiltva vagyoni Ezért az én nyugalmam csak akkor 
fog maid visszatérni, ha leányomat feláldozom , pa­
ncsolom tehát, hogy ö a pallosos emberhez ^jezet- 
téssék s feje gyülekeztünk szme előtt levagassek.

A király leánya hát eljőve a pap, ^melyek

I 1ZZ0U ° ^ _r i. i, tündöklővé. Orczáia hajzat,au
‘ ragyogott' keresztül, amely fejét körülfolyta ; szel.deb- 

beuylépkedett előre, mint a zsenge bárányok a tó

Palt'1 Asszur-nazir-pal eléje ment a leánynak és szi- 
u./nrlfotta UßV érezte, mintha a sötét hajerdő 

V ‘ UUl ól fakadó forrás vizéhez hasonlatos t.szta- S a 8 Ué'í szem közeiében meg kellene neki halni. De

m in t ahogy a os ill ago k a kútba merülnek; nyagta- 
tanság s hubánat gyötörte. És imigyen ebnél edettinsaíí H UUUtumv w . i.— A népek ünnepeltek engem; olyan voitam,
;ni,lttetteUPAsszUmy'^büodaímát’, 'szavam a

Stt tulajdon níaga adta át az igazság pallosát for­
gató' ember keze közé és megparancsolta, hogy ez„ató ember keze Köze es megparancsolta, 
az ember-virág leszakasztassek. .......

Mikor lába elé gurult a leauyfej, a k.ralyok ki­
rálya,mkarcUt könyek bontották ; és a had, vezérek

m0"d^ Bizony,Tnmi VUrunk még sokkal nagyobb 
a kOnyOrörületességben és igazsagossagabau, mmt

. ... , Ikarjának wcjd áltál tinit*.
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Társadalmi utón kell tehát a harczot 
felvenni a kontárok ellen ! Álljanak össze a 
képesített iparosok és társadalmi utón védjék 
meg jogos exisztenozialis érdekeiket, miután 
a törvény nem tudja megvédeni őket. Hai- 
czot kell indítani ellenük, eszköz és mód a
harczviselósre kínálkozik elég.

Egy öntudatos iparos.

Hazánk lótenyésztése.
Irta: Uridin Gusztáv vár. m. hír. állatorvos.

A földmivelési kormány azon szándéka, hogy 
a talajviszonyok, éghajlat a jelenlegi tenyészirány, 
a vidék közgazdasági ii.11 hjvotíi és műveltségi toka 
tekintetbe vételével hazánk lótenyésztését is, — mi­
ként az 1894 évi XII. t.-cz.-el a szarvas maihaet — 
törvénynyel akarta kerületenként, egyöntetűvé tenni, 
oly alapos rendezés lesz, melylyel a mai, hoszu évek 
során nagy kiadással fent,ártott s sokszoros elismerés­
ben részesülő lótenyésztésünk néhány évtized alatt 
más, a lótenyésztés terén előhaladoltabb országét utol 
fogja érni. Teszi pedig azért e lépést, mert belátta, 
hogy közgazdasági s igy állat, — de különösen ló- 
tenyésztési viszonyaink csakis ily gyökeres es eré­
lyesen keresztül vitt változtatással fognak odajutni, hogy 
a magyar ló valamenyuyi hözött a legkeresettebb 
lesz tulajdonainál fogva.

Már eddig is nagyon szép eredményeket értünk 
el ; a porosz, az olasz,' szerb, román, török hadsereg 
hadilovainak nem megvetendő "/„-át nálunk szerezi 
be; legutóbb az angol-búr bábomban a magyar h> 
szintén megmutatta nagy értékét. Ha a kormánynak 
gondját képezte eddig is ezen körülmény (t. i. a ki­
vitel), kettőzötté lesz az a jövőre nézve, hogy n teut- 
emlitett nemzetek hadseregük részére még nagyobb 
számú lovat vásároljanak tőlünk.

A íüldmivclésügyi kormány felkérte ezen ügy­
ben a törvéuyhatóságokat segédkezesre, mert az egyes 
vidékek jobban ismerik bajukat, mint odafent a köz­
pont. Pancsova th. város közönsége is meg fogja 
tenni javaslatát ezen ügyben, hogy virágzásnak 
induló lótenyésztését kellő lófajták kiválasztásával 
egyöntetűvé és igy kelendőbbé tegye.

Mielőtt az erre hivatott lófajtát említeném s 
annak kiváló tulajdonaival foglalkoznám, szükségesnek 
tartom az egész ország lótenyésztésének rövid törté­
netét vázolni és az itt található lólajiákat- röviden 
leírni.

Az 1896-év folyamán folytak le országszerte 
1000 éves fennállásunk impozáns ünnepélyei ; 1C00 
év előtt jött be Árpád vezérlete alatt a nomád állat­
tenyésztéssel foglalkozó magyar nép erősebb népek 
nyomása következtében mai hazájába. Fegyveres része 
mint nomád, nem is lehetett más mint lovas, de mi 
lyen volt a lova 'i Történeti adataink erre nézve 
nincsenek; decsakis oly lova lehetett, mint a milyeneket 
a maguk valóságában Ázsia nomád népeinél még ma 
is találunk, tehát igénytelen testű, hibás testalkatú, 
de szívós, kitartó, a nélkülözés minden nemét elbíró 
ló lehetett csak. Munkácsi „Honfoglalása“, Feszti 
„Magyarok bejövetele“ czimü képein levő lóalakok 
a mai formák után festettek, teiiát történeti hűséggel 
nem bírnak. Az itt letelepedett magyarok által a szom­
szédos országokból hozott zsákmány egy részének 
lónak kellett lennie s tudva, hogy legjobban szeret­
tek Németországot keresztül-kasul száguldani, azért 
feltehető, hogy ily alkalmakkor onnan már nagyobb 
testű lovakat is hoztak. Majd a keresztény va lás 
felvétele után ezen kalandozások megszűnvén, a nyu­
gattal és kelettel meginduló kereskedelem utján kel­
lett lovaknak bejutniok. A mongol invázió mindent 
elpusztítva az országban, elvonulásuk után IV. 
Béla által németek telepíttetek be, kik csak nagyobb 
testű lovakat hozhattak magukkal.

Az Anjou, Jagelló és Hunyadiak alatt a nyugati 
minták után divattá vált tornákhoz a pánczél, fegy­
verzet és lószerszám súlya miatt csak nagyobb testű 
lovak használhatók s igy már ezeu időben az Ázsiá­
ból behozott parlagi ló jó része keresztezés utján 
nagyobb testűvé, az akkori követelményeknek meg­
felelőbbé tétetett. A mohácsi vészig terjedő idő lenne 
hazánk lótenyésztési történetének első pbasisa.

A mohácsi vész után a török hazánk legnagyobb 
részét birtokába véve, itt államilag berendezkedve, 
minden Lalpalattuyi földért napról-uapra viaskodva, 
a meghódított föld lakóinak nagy részét kiirtva, jó 
részét rabláuczra fűzve, mindenütt a pusztulás nyo­
mát hagyta, a merre csak megfordul!. A török ittlé­
téből eleinknek csak nyomor, Ínség, rabság jutott 
osztályrészül, de nem lótenyésztésünknek. A törökök­
től zsákmányul ejtett, arab és egyéb nemesvórü keleti 
lovak, a hódolt területekben megmaradt magyarság 
lovai nemesítésére az ottani tőrök lovait nagy befo­
lyással voltak, melynek nyomait ma is lehet észlelni : 
a XVII és XV11I században oly hires magyar lovak 
csakis e befolyásnak köszönhetik származásukat. Ez 
lenne a második phasis, mely a mohácsi vésztől a 
XVIII ik századig tartott.

A fejedelmi udvarok pompája, a spanyol lovag­
ló iskola divatossá válása, puha hátú és csüdü, de 
mégis kitűnő lófajtát eredményezett és ez a spanyol 
ló, mely lassan hozzánk is eljutott Befolyása ló- 
tenyésztésünkre nagy volt, mert az 178o-ik évben 
létesített mezőhegyes! ménes fedező mén .cinek leg­
nagyobb része a múlt század első évtizedéig spanyol 
származású volt, a mely a mének lóállomáuyanak 
test ességét köszönheti. Mária Terézia és József alatt 
történt német telepítések sok nagytestű nyugati 
származású ló behozatalával történtek. Ezen települők 
közt a háborúkban megsebesült s többé hadi szolga 
latra nein alkalmas kauczák is osztattak szél. A

spanyol ló befo’yása hazai lótenyésztés linkre képezne 
a magyar lótenyésztés történetének 3 ik phasisát az 
1711—1814 közti időszakban. , .

Gróf Széchenyi István nemzetgazdasági czikkel, 
lázas tevékenysége nemcsak a földmivelés, ipar es 
kereskedelem emelésére, hanem a lótenyésztésié is 
nagy befolyással volt. Augolorszagban a XV II. sza 
•zad folyamán létesült rendkívüli gyorsaságú angol 
telivér lóval megteremtették a lóversenyt, melynek 
ez él ja tulajdoukóp a lótenyésztés emelese volt, mely 
azonban jelenleg sok tekintetben hazard játékká fa­
jult. A Széchenyi által nálunk is meghonosított ló­
versenyek az angol telivér tenyésztés kezdetét j döntet­
ték és egyes mágnásaink, de különösen a kisbéri 
angol telivér ménes 1853 ik évben történt alapítása 
és Angliában, valamint Fraucziaországhan szerencsés 
kezek által kiválasztott, bár horribilis összeggel fize­
tett, mének alkalmazása után a hazai angol telivér 
tenyésztés bármely más országéval kisehb-nagyobb 
szerencsével versenyezhet. Az angol teliver hazánkban 
levő egyéb lófajták nemesítésére kiváló eredmény­
nyel használtatott és fog használtatni a jövőben is. 
Az angol telivór meghonosítása képezi hazánk ló­
tenyésztésében a negyedik phasisát.

Ezen rövid, négy phasisba foglalt történeti 
adatok adják hazánk múltja és jelene lótenyésztésé­
nek körvonalait s most lássuk, milyen lófajták van­
nak hazánkban.

I. Magyar parlagi ló : 140—145 cm. magas; 
száraz fej ; vékony, gyakran őznyak ; a már erősen 
kiemelkedő; a törzs hengeres; az ágyék széles, jó 
kötésű ; a tar csapott; a végtagok rendes állásnak, 
gyakori a kardállás ; a csontozat szilárd; az inak 
szívósak ; pej, fakó, egérszürke szintiek. Kis igényű, 
szívós, kitartó állatok, melyek a parasztoknál még 
manap is, bár folyton kevesbedve, találhatok.

II. Arab telivér : 148—155 cm. magas; feje
száraz; az arczél egyenes, némelykor a homlokon 
kidudorodott ; de nem ritka a csukafej ; a homlok 
széles; a szemek nagyok, kissé, kiállók, szelidseg-t, és 
inteligencziát árulva el ; a fülek kicsinyek, felállók, 
mozgékonyak; a nyak bosszú, vékony', szépen gör­
bült- battyunyak- ; gyors mozgásban hátraszegszett- 
őzuyak ; a szügy széles, a már magas, száraz ; a la- 
poczkák dűltek és elég hossznak ; a törzs mély', hen­
geres ; a hát egyenes ; az ágyék széles jo kötésű ; 
a far hosszú, vízszintes ; a farok magasan tűzött ; a 
a végtagok tiszták ; a csontozat rendkívül szilárd ; 
a paták kicsinyek ; a szőrzet finom, lágy, rövid ; leg 
többnyire szürke színűek.

Állítólag Mohamed azon 7 kanczájától származ­
nak, melyeken hírül vitték a győzelmet. Az állam 
Bábolnán Komárom vármegyében teli és fél vérben 
tenyészti; alapitta tolt 1789-ben.

III. Angol telivér: Átlagban 168 cm. magas; 
eredete homályos, de valószínű, hogy keleti, arab, 
berber és nagyobb testű spanyol és nápolyi lovak 
keresztezéséből származott a XVIl-ik század fo.ya- 
mán ; a fej leg többnyire kicsiny, száraz, egyenes 
arczél lel; a fülek kicsinyen, felállók, de vannak 
nagy és lelógó fülű törzsek is; a nyak hosszú, szépen 
hajlott; a már száraz, középmagas s a rövid erős 
hátban elvész; az ágyék erős, széles jó kötésű; a 
far hosszú, dinynye alakú; a végtagok izmai jól ki­
fejlődőitek ; a csánk gyakran keskeny; a mellkas 
inkább bosszú mint széles ; a lapoczka sokszor nem 
eléggé dűlt; a térdizület gyakran nyakait; a szár- 
csontok gyakran vékonyak : a csüd sokszor hosszú 
lágy ; az inak sokszor hibásak : a patak kicsinyek, 
elég jók.

IV. Gidráu : átlagban 168 cm. magas : eredetileg 
arab telivér volt ; a törzsmén a Negdi-Siglavi arab 
lótörzsből importé Itatott Bábolnára, honnan Mező­
hegyesre került es létesítette a Gidrán fajtat, mely 
később angol telivérrel lett keresztezve ; az angol es 
arab telivér küllemével bíró leginkább sárga szinti ló.

V. Nonius : Fraucziaországi származású ; a fajta
megalapitója-Nónins seuior-Orion nevű normandiai 
mén és angol teli ver tol szármázó kauczatol vette ei e- 
detét; a napóleoni háborúk alatt zsakmányoltatot.t s 
a franczia ménesben mint keveset igerö mén volt le­
írva ; Mezőhegyesre kerülve fényes eredményeket ért 
el. Auglo-Normann származású lévén, apjától nagy­
ságát, anyjától kiválóságát örökölte. Kis és nagy 
Nóuius törzsre oszlik, különbség közöttük anyuyi, 
hogy a kis Nonius átlagban 165 cin. magas, bosszú 
hátú, néha csapott fara; a nagy Nonius tetszetősebb, 
az előbbi hibái hiányával és átlagban 170 cm. magas. 
A fej középuagy, száraz ; az arczél egyenes, gyakran 
f«l kos fej ii ; a szemek nagyok, élénkek ; a nyak szépen 
tűzött,; a szügy széles-oroszláuszügy ; a lapoczka dűlt. 
elég hosszú, a már kissé burkolt; a törzs mély, hen­
geres ; az ágyék széles, jo kötésű ; a fark bosszú, 
gömbölyű; a fark magasan tűzött; a csontozat szi­
lárd ; végtagok kitűnőek, az inak szívósak ; a paták 
jók ; a mozgás elég könynyti, kiadó és kitartó. Több 
angol mint normandiai vér van bon nők ; az átörökí­
tés i képesség jobban kifejlődött, mint bármely más, 
keresztezésből származó lófajtánál ; fekete leginkább pej 
és szintiek. Mezőhegyesen a következő Nonius törzsek 
vannak: Nonius, Eredmény-Nonius, Ulo-Non ins,
Gyöztes-Nonius, Latov-Nonius, Küzdő-Nonius, Bal- 
zsam-Nonius, Durozás-Nonius, Fenék-Nonius, Routier- 
Nonius, Tartar-Nonius, Ürmény-Nouius, Vihar-Nonius,

VII. Furioso : angol fél vér, átlágban 168 cm. 
magas sárga, pej, feketeszinü, jó növésű, szilárd alapú 
ló, u Northstar vér miatt állítólag gyakori » havi 
vakság.

VIII. Nóri: Ausztriából származó ló, 168—180 
cm. magas, húsos nagy fej, nagy fülek, busos vastag 
nyak, elmosódott már, erős, kissé hajlott hát, széles 
ágyék, mindig osztott far, alacsonyan tűzött farok, 
oroszlán szügy, mély törzs, oszlopszerü, nagy patáju 
végtagok, tigris tarka pej, mézszürke szinti, a mozgás 
lassú, nagy térti vonására alkalmas, könynyebb mé­
nekkel! keresztezésből jó lóvasúti lovak származnak . 
till a Dunán és egyes uradalmakban tenyésztőinek.

IX. Székely ló : a magyar parlagi lóhoz hasonlít, 
de kisebb testű, igénytelenebb, szívós, kitartó, biztos 
járású hegyi ló.

Azonkívül csekélyszámú orosz és amerikai ügető 
és Percheron frauczia országi ló található.

A fentebbiekben rövidre szabva vázoltam a 
hazánkban nagyobb számban létező Jófajtákat, most 
rátérek arra, hogy mi indította a földtnivelési kor­
mányt arra, hogy a lótenyésztés terén is a teuyesz- 
kerületeket hozza be. Tudvalevő dolog, hogy külföldi 
más éghajlat, talajviszony, életrend es ápolásban 
részesülő állat hazaivá, jó tulajdonsága egyike vagy 
másikának elvesztése nélkül csak úgy valbatik, ha 
az uj hazában legalább is megközelítőleg hasonló 
életviszonyok közé kerül ; azért kell a hegyes felföld 
és Erdély részére más, más kell a nagv alföldre, más 
ennek homokos, más televéuyes részére és más ló 
kell túl a Dunánra.

Zsarnok-Non ins, Ostréger-Nonius, Revolver-Nonius. 
A Nonius előtti név azon telivér mén neve, melylyel 
az illető törzs kauozái fedezve voltak.

VI. Lippizai : a fogarasi ménes béli-alapi Itatott 
1874-ben, fény eszi,élik : Ausztriából került hozzánk, 
arab származású; állagban 155 cm. magas: száraz, 
kicsiny f j, tüzes szemek, hattyú nyak, kissé bosszú 
törzs, jó ágyék, egyenes fark, jó csontozat, szívós 
inait, leginkább szürke szinti, kitartó állatok. Kicsi 
termetük ü, most. a nagy testű kbidrubi kiinczákkai 
való keresztezéssel akarják nagyobbittani Ausztriában.

Az 1901. évben Magyarország 987 fedeztetés! 
állomásán 3072 darab állami mén működött és pedig : 
267 angol telivér, 1398 félvér, 43 arab telivér, 299 
felvér, 520 drb. Nonius ezek közül 165 cm. magas­
ságig 135, azonfelül 385 drb. Gidrau 242, Norfolk 1, 
Lipiczai 194, Nóri 108, bérbe volt adva 197 külön­
böző fajtájú mén. Köztenyésztésre engedélyt nyert 
2144 magán tulajdont képező mén. Ha ezeu nagy szá­
mokat nézzük, lelkünk örvend, de csak addig, inig 
a nagy rendszertelenséget észre nem vettük : mert 
nincs az országban egyetlen fedez­
tetést állomás se, a hol a beosztott mé­
nek e g y f a j t á j u a k lennének; az elért, 
eredmények daczára bűne marad ezen körülmény 
lótenyésztésünknek, bár némileg menthető azon tény­
nyel, hogy az egy'es tedeztetési állomások loállománya 
is a lehető legkülönbözőbb fajtájú, a min nem lehet 
csodálkozni, mikor a ménteleposztályok a mének ki­
osztásakor nem járnak el rigorósusan, hanem az elöl­
járóságok kérésére sokszor ellentétes tulajdonságú 
állatokat adnak ki. Ezeu rendszertelenség megszün­
tetése csakis a tenyészkerületek létesítésével fog tör­
ténhetni és a lótenyésztés a vidékek szerint megál­
lapított tenyészirány által egyöntetűvé fog válni. A 
földmivelési kormányt ezen neliez munkájában, az 
ellentétek lehető kiegyenlítésében a törvényhatóságok 
lótenyésztési bizottságai, gazdasági egyletei ^ tőlük, 
lehetőleg támogatni fogják és e munkálkodásukkal 
érdekes, lótenyésztésünket alapjában érdeklő adatokat 
fognak nyújtani, melyek felhasználásával lótenyész­
tésünk fent említett régi bűne — a rendszertelenség 
meg fog szűnni s az újítás a külföld áltál is példa­
ként fog alkalmaztatni. Reméljük, hogy a rendszer be­
hozatalával meg fog szűnni a hadsereg szintén régi 
bűne, hogy eddigi lóállományát legnagyobb részben 
lókereskedöktöl szerezte be s majd csakis a kis- 
tenyésztőtől fogja beszerezni, mert ha ezt már előbb 
tette volna, úgy az ország lótenyésztése tény ész- 
kerületek nélkül is egyöntetűbb lenne már ; sajnos, 
tudjuk az okokat, de nem tehetünk ellene semmit.

A földmivelési kormányt a tenyészkerületek 
létesítésére a többek közt a külföld által keresett 
nagyobb testű lovak nagyobb számban való terme­
lése is kényszeríti, valamint hadseregünk részére béké­
ben és háborúban szíikségleudő lovak kellő számban 
való előállítása.

Dr. Gold beck szerint hadseregünk lóállománya 
béke idején és 1899 ben 61910 drb. volt, melyek 
közül 8900 drb. vállalkozóknak tartásra volt kiadva; 
az okkupáit tartományokban hadi szolgálatban 1988 
drb. ló volt. Háború esetén a törzskarnak 17.000, a 
lovasságnak 62.916, a gyalogságnak 22.000, a honvéd 
és landwebr lovasságnak 32.000, a tüzérségnek 96.000, 
a műszaki csapatoknak 7000, a vonatcsapatoknak 
98.000, az egészségügyi csapatoknak 8000 drb. lóra, 
tehát összesen miutigy 280.000 drb. lóval többre van 
szüksége ; a békelétszámlioz viszonyítva. Tüzérségünk 
uj mintájú gyorstüzelő ágyukkal való ellátása az ezredek 
s" igy az ütegek szaporítását fogja maga után vonni, 
s igy a lószaporodás ezen fegyvernemnél tetemes is 
lesz. (Nagyobb testű lovak). A hadsereg rendes évi ló- 
szükségletének fedezésére a hátas lovak 12°,„-át a 
teherhuzó lovak 10"/„-át szerzi be, mely a létszámhoz 
képest mintegy 7800 drb.; leszámítva 1000 drbot 
honvédlovasságuuk részére, marad a közös hadsereg 
számára 6800 drb. melyből a qóta arányában Magyar- 
országon 2252 drb. ló vásároltatik, holott az 1899. 
évi kivitel 36008 drbot tett ki.

Ausztria - Magyarország lóállománya 3,520.000 
dili. Ebből kikerül a hadsereg részére háború esetén 
sztiksóglendő lórneuynyiség.

Helyi hyppologusaink mégis csak a katonaló 
tenyésztését ajánlják a legmelegebben, pedig hát ott 
van Ausztria, hol kevesebb katonaiénak alkalmas 
ló található, mégis többet vesznek a hadsereg részére. 
De hát az osztrákok okosabbak mint mi, mert ük a 
hegyes vidékeken is a nagytestű, nagy pénzért érté- 

: késit betű pinzgaui lovat tenyésztik, addig velünk 
a televéuyes, nehéz talajon is „m a o s k á k a tu 
akarnak tény észlelni.
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Katonaló tenyésztésünk a hadsereg lószükség­
letét nemcsak teljesen kielégíti, hanem évről-évre 
több feleslegünk marad, ez pedig itthon kellő árban 
elhelyezést nem talál, de a külföld igényét sem elé­
gíti ki, miután az a nagyobb, erősebb lovakat keresi 
és fizeti jól. A termelőnek tehát a fogyasztó igényeit 
kell törekedni kielégíteni, azaz lótenyésztésünket át 
kell alakítanunk s erősebb hiutós lovak nevelését 
kell felkarolnunk. Régebben a vasutak fejletlen há­
lózata miatt és közlekedési eszközeink gyarlósága 
melleit a nagy távolságok összekötésére a könnyebb 
testű ló volt a legalkalmasabb; a ló feladata ma na­
gyobb terhek szállítása rüvidebb távolságokra s hogy 
ezen feladatoknak az erősebb testű lovak jobban fe­
lelnek meg, az magyarázatra nem szorul. A folytonos 
belterjesebbé váló mezőgazdaság is az erősebb lovakat 
kívánja, a melynek ez úgyszólván egyedüli igavonó 
állatja.

Ily erős, nagytestű lófajta létesítésére legalkal­
masabb a Nonius, még pedig a nagy, mely nemesvél ű, 
angol fóVvér, szép alakú, hibátlan testalkatú, kitűnő 
lábú, kitűnő átörökítésü képességű. Adjunk kisgaz­
dáink kezébe már egyszer jó fajtájú értékes lovat is.

Kísérlet a készfizetések fölvételére.
A valutareform nagy müvének-utolsóelőtti moz­

zanata folyó hó 2-án lejátszódott. A még forgalom­
ban levő kéuyszerforgalmu papírpénz aranj'feclezete, 
mely már ott nyugszik jegybankunk pinezéibeu, szep­
tember 2-án a kincstár tulajdonából az Osztrák-magyar 
bank birtokába ment át. Az állampapirpénz, mely 
igen hosszú idő óta nehezedett a monarchia közgazda­
ságára, egy egyszerű könyvviteli tétel segítségével 
történelmi fogalommá lesz.

A geniális Bruck a hatvanas években kezdemé­
nyezett egy valutareformot, melynek sikeres befejf- 
zése már csak hetek kérdése volt, midőn kiütött a 
reánk nézve szerencséden háború Poroszországgal és 
meghiúsította a nagy müvet. Nagyot haladt azóta 
a monarchia a közgazdaság terén, es ma, midőn ismét 
azon ponton állunk, hogy pénzrendszerünk a nyugoti 
nagy államokéval egy színvonalra emeltessék, sokkal 
nagyobb bizalommal nézhetünk az eseményekeié, mert 
a politikai láthatár derült, és minden jel ai.-a mutat, 
hogy a nagy, reánk nézve megbecsülhetetlen fontos­
ságú mü, sikeresen fog befejeztetui.

Az államjegyek bevonása a valutareform utolsó- 
előtti mozzanata. Ezután már csak a készfizetések 
felvétele következhetik. Azon időközben, mely e két 
intézkedést egymástól elválasztja, jegybankunk vez; • 
tőí’-e igen fontos és nehéz föladat háial : a forgalom 
telítése arauynénzzel. Meg lesz határozandó, hogy a 
monarchia népessége hogyan viselkedik az arany­
pénzzel szemben, minthogy ez aranypénzforgalom 
egészen ismeretlen fogalom előttünk. A jegybankra 
úgyszólván paedagogiai feladat vá", amely abban áll, 
hogy hozzászoktasson bennünket a 20 koronások kr1. 
való bánásmódhoz, hogy azok ne thesauráltassauak, 
hanem megmaradjanak a mindennapi forgalomban, 
miként az ezüst korona, vagy forint.

A jegybank igazgatótanácsa muH csütörtöki 
ülésben felhatalmazást adott, hogy az ügy vezetőség 
belátása szerint megkezdje a 10 koronás aranyak 
forgalomba hozatalát. A tapasztalat fogja csak meg­
mutatni, vájjon az arany, vagy vele ezentúl egyen­
értékű bankjegy kedveltebb e a forgalomban ? A leg­
közelebbi idő erre sem fog megbízható vr’aszt adni, 
meit kezdetben a kviosum kedvéért is keresni fogják 
a husz-koronásokat, velósziuü azonban, hogy idővel 
a bankjégj' fog felülkerekedni.

A nemzetközi péuzpiacz jelenlegi helyzete felette 
kedvez ezen kísérletnek. Az Osztrák-magyar bank 
ragaszkodik a 4 százalékos kamatlábhoz, mi által, 
tekintve a Német, Franczia és Angolországban ural­
kodójóval alacsonyabb kamatlábakat, devisa-piaczuk 
úgy alakult, bőgj' az aranyiéra behozatala jövedelm- 
zővé válik. Eddig körülbelül 30 m’Uió korona özön­
lött a jegybank piuczéibe és több jel arra mutat, 
hogy ezen proczessus ezentúl még nagyobb mérveket, 
fog ölteni. Ezáltal a bank azon helyzetbe jő, hogy 
az igy nyert aranyat a kísérletnek esetleg feláldoz­
hassa, amennyiben számit a forgalomba hozandó 20 
koronás aranyak egy részének thesaurálásával (mi­
alatt az értendő, hogy a közönség, főleg ^ az alsóbb 
néposztályok az érmeket akár a csecsebecsét, elteszik 
és ily módon kivonják a forgalomból) és ezen ezéIra 
a behozatal által hozzájutott aranyat szánja. A jegy­
banknak különben a thesauválás közömbös, mert 
aranyait csupán kifizetésekre használja es e kifizeté­
seket tetszése szerint ismét be is szüntetheti!

A valutareform befejezését a készfizetéseknek 
mindkét ország törvényhozása állal elrendelendő fel­
vétele fogja képezni. Természetes azonban, hogy nem 
ez, hanem a készfizetések fentartása bit1 nagy fontos­
sággá], t. i., hogy a jegybank aranykészlete ki fouia-e 
elégíthetni a forgalom igényeit. Az aranymozgalom 
a külföldi váltó árfolyamok alakulásától függ, melyek­
ben pedig a monarchia és a vele kereskedelmi össze­
köttetésben álló országok közötti fizetési mérleg jut 
kifejezésére. A devisa-piacz szabályozása abban az 
irányban, hogy a váltóárfolyamok soha az aranj'pontig 
nálunk ne emelkedjenek, egyike azon elsőrendű fela­
datoknak, melyek jegybankunkra ezentúl hálálnak.

A kormányrúd, mely e czélra szolgál, a minden­
kori váltóleszámitolási kamatláb. Ha Londonban a 
bankkamat 3%, Parisban pedig a piaczi pénzár 1 Vb"/o> 
természetes, hogy a disponibilis pénzek nyereségei 
lesznek angol piaczokra szóló váltókban elhelyezhetők, 
mert azok 3°/„-kal leszámítolhatok, tehát la/#7o kai 
nagyobb hasznot hajtanak, mint a párisi váltók le­
számítolása. A kereslet angol váltók iránt emelkedvén, 
Párisban a londoni váll óárfolyam is emelkedik, inig 
túllépi azon pontot, midőn fémarany küldése olcsóbb,

mint a váltó vétele, Ez esetben Francziaország ara- , 
nyal kezd importálni Angliába. Ha a mi jegybankunk ;
4°/0 mellett tartotta a kamatlábat, midőn Becsben 3°/0 j 
és kevesebb volt a pénzár, akkor valntatechnikai okok­
ból cselekedett. Bankjegy tartaléka és evvel veszte­
sége ugyan uapról-uapra nőtt, de a devisa-piacz 
javult. A javulás oly határozott, hogy Augolországbati 
a monarchia szóló váltóárfolyam az at auypontot, túl­
haladta és az aranybehozatal megindult. A bank a 
maga részéről azon lévén, hogy mennél jobban sza­
porítsa aranykészletét, most már kamatmentes előle­
geket, is nyújt az arauyimporteuröknek, úgy hogy 
alapos a remény, hogy a nemes fém beáramlása iga­
zában csak ezután fog folyamatba jutni.

A most előadott okokból, t. i. a devisa-piacz 
szabályozása végett el kell készülnünk atra, bőgj' a 
bank kamatlábpolitikája a jövőben Uevésbbé conser- 
vativ lesz, mert ezen fegyverét úgy fogja használni, 
a mint a viszonyok megkívánják.

Természetesen hibás volna az oly felfogás, hogy 
minden teendő és felelősség ez irányban most már 
a bankra hárul. Az összes gazdasági tényezőkre nagy 
feladat vár, mely abban culminál : javítani a monar­
chia fizetési mérlegét, hogy a készfizetések fentart- 
hatása elé akadályok ne gördüljenek.

Ezen czél szem előtt tartásával első feladatnak 
a kiegyezés alapos 'megújítását tartjuk. A monarchia 
csak akkor léphet fel nyomat,ékkai a nemzetközi gaz­
dasági versenyben, ha önmagában egységes. Meg kell 
azonban egyidejűleg teremteni az alapot is, hogy 
hazánkból, mely most mezőgazdasági, idővel ipari 
állam fejlődhessék. Hazánk nyerst,erménvkivitele most 
jelentékeny szerepet játszik a monarchia kereskedelmi 
mérlegének activnmában. Azonban ez nem állandó 
alap, mert néhány rossz termés oly változást idézhet 
elő, hogy a devisa-piacz rorr'ása és evvel együtt 
netán beálló a-anykivitel meg nem akadályozható.
Ma azonban országiulk iparszükségletét egyrészt maga 
fedezhetné, akkor, ha csökkenne is a kivitel, a bt ■ 
hozatal nem kevésbbé fejlődnék vissza. Ez által ál­
landóbb jellegűvé lenne a fizetési mérleg és csak igy 
lesz megteremthető az p'ap, m< ly a készfizetések feli- 
tartását biztosítja.

Az uj német vámtervezet világosan bizonyítja, 
hogy tel meny kivitelünk előhb-ntóbb mily jövőnek 
néz elébe. Vájjon a küzdelemben, mely a védvám 
liivei ellen folytatandó lesz, a monarchia felléphet-e 
azon nyomatékkai, mely legvitálisabb érdekeink meg­
óvása végett szüksége-, ha önmagában meg nem 
erősödött é- egységes? Vájjon sikerrel kecsegteti e 
egy törekvés, ha a czél, a melyért küzdünk, nem 
lebeg egészen v:lágosau szemeink előtt? Ezen czél 
pedig más nem lehet, mint gazdgsági einauczipáczió 
a Nyugattól éi ezáltal javítása a fizetési mérlegnek, 
mely nélkv1 rendezett, valutaviszonyok nem tarthatók 
fenn. A mig a fizetési mérleg alakulása nem saját 
kezünk munkájától, hanem az időjárás k' nem szá­
mítható és nem ellenőiizhető esélyeitől függ, addig 
a vahitavefotm befejezése csak elméleti siker, melyet 
a gyakorlat csakhamar megsemmisíthet.

Már előbb kifejtettük: a refot n befejezését a 
készfizetések felvételével a törvényhozások által tör­
ténendő eh-endelése képezi. E határozat azonban 
tiszta foimaság le: z. A mohra nézve, mert a bank 
már előbb telíteni fonja a forgalmat arány pénzzel, 
hogy hozzászoktassa a közönséget és előreláthatólag 
csak akkor fogja beleegyezését adni a készfizetések 
törvényes felvételéhez, ha kísérletei sikeréről meg­
győződött. A jövőre nézve pedig azért, mert a kész­
fizetések fentarthatása oly körülményektől függ, 
melyek-e a törvényhozás befolyást alig gyakorolhat. 
Közvetett hatással ez irányban csakis egy czéltudatos 
gazdasági politika lehet, melynek főtörekvését az or­
szág iparának és kereskedelemének fejlesztése képezné 
és melynek sikere érdekében minden állampolgárnak 
legjobb tudáca és ereje latba vetésével közre kill 
müköd-'ie.

HL L R E K.
— Megkezdődött az iskola év. Két hónapi pihe­

nés után újból mogny-ltak az iskolák kapui. Nyüzsgő, 
eleven élet költözött az üdearczu vig tanuló sereggel 
az iskolák fehér félti közé, a hol két hónapon át csak 
a polcok szőtték csöndesen a geometria szabályai 
szerint uyolez és tizszögü hálóikat. Megelégedett su­
gárzó arczczal mesélik el egy márnák a folyosókon 
a vakáczió éleményeit, majd bizalommal tárgyalják 
a jövő tanév esélyeit, a szerint milyen „szigorúnak“ 
vagy „jónak“ találja a diák-hagyomány a láthatáron 
fel feltűnő tanárt vagy tanítót. Azalatt az irodákban 
és i,antermekben folytak a beírások, melyek az áll. 
főgymuasiumban, a felső kereskedelmi és polgári is­
kolában valamint a felső leányiskolában teljesen be­
fejeződtek, sőt a rendes tanítás is kezdetét vette már 
már a múlt héten. Az áll. elemi iskolákban a tanítás 
holnap veszi kezdetét. Adja az Isién, hogy kitartó, 
szorgalom, állandó munkásság és türelem eredményessé, 
és áldásihozóvá tegye a most kezdődő tanévet.

— Személyi hir. Városunk főispánja Zakó 
Milán 1)’vatelos ügyekben Budapestre utazott.

_ Kinevezés. Szabó János, városunk főjegy­
zője Pauesova és Versecz városok főispánja mebé 
a titkári teendők edátásával bízatott meg.

_ Uj plébános. A megyés püspök az itteni mi-
norita-reudház főnökét, főtiszteleudő Mussits Sán­
dort. a panosovai plébániai teendőkkel megbízta.

_ Áthelyezés. A minorita rend provincziálisa
főt Jakobovics Ágostont, ki 20 éven át vezette 
a helybeli róni. kát. plébániát Nagy-Bányára helyezte 
át. hol 20 év előtt, mint tanár működött. Városunk 
társadalma a távozóban egyik joviális tagját, a róni. \ 
kát. liivölc pedig igazi lelkiatyjukat veszítik el

— Visszatért küldöttség A borital- s húsfogyasz­
tási adóügyben Mattauovic h Adolf polgár- 
mester vezetése alatt Budapesten járt küldöttség 
pénteken este visszaérkezett A mint halljuk a küldött­
ségnek sikerült az ügyeken eredményt elérni, a 
mennyiben az ügy a város érdekeinek megfelelően 
lesz megoldva.

Ülés. Az igazoló-választmány a virilisták név­
jegyzékének összeál'itása czéljából, szerdán, e hu 
11-én d. e. 11 órakor ülést tart.

Pártgyűlés. A panosovai választókerület szabad­
elvű [iáitja e hó 16-én pártgyülést tart.

—• Áthelyezés- A Debreczeube pénzügyőri fő­
biztossá kinevezett Deogáró László helyébe Gál 
Sándor debreczeni pénzügyőri biztos neveztetett ide 
ki hasonmiuőségbeu.

— Veni sancte. Ma reggel 8 órakor a rom. katb. 
templomban az elemi iskolás gyermekek számára 
ünnepélyes veni sancte tartatilc. Az ág. hitv. evaug. 
tanulók számára pedig 10 órakor tartatik isteni 
tisztelet.

— A vidéki hírlapirodalom kóréból. Újvidéken 
d r. Bállá A 'adat- szerkesztésében „U j vidéki 
1J j s a g“ czim alatt hetenkiut kétszer megjelenő 
magyar-német nyelvit politikai lap indult meg. Az 
uj lap Deák-szellemében szabadelvű irányú de párton- 
kivüli.

— Vásár. A panosovai ó-naptér szeiiuti kis- 
asszouynapi vásár f. hó 19-töl 22-ig fog tartatni. 
Szerdán d. e. már szabad lesz szarvasmarhat, lovat, 
juhot és sertést felhajtani s sátrakat felállítani, 
melyeket 23-án reggel el fog kelleni távolítani. Álla­
tok felhajtása csak já -latok mellett, engededtetik 
meg.

— Mintagazdaság. A miutagazdaság ügye ismét 
előbbre pitott. Tegnap értesítette W i c k I, Gyula, 
temesvári vándortauár városunk polgármesterei hogy 
Mutavcsics Péter, kinek gaszdasága lesz minta­
gazdasággá átalakítva a Icövetkező-tenyész-fajbaroiii- 
fiakat fogja kapni : 1 emdeni gúnárt. 1 pekingi kacsa 
törzset, s 2 v ilágos plymout kakast, és 2 tyúkot. A faj- 
baromfiakat Wiekl Gyula vásárolta a makói gazda­
sági kiállításon s mind dijat nyert állatoktól szár­
mazik. Nevezett fauá’’ e hó 22-eu érkezik varosunkba, 
hogy Mutavcsicsal a miniszter nevében a szerződést 
megkösse s a szükséges utasításokat a gazdaság be­
rendezésére s kezelésére nézve megadja.

Mire való a jarda. Ritka széles aszfalt járdáink 
vannak. De csak névleg, mert tényleg minden másra 
csak a gyalogközlekedósre nem alkalmasak. Különösen 
egyes kereskedők üzletei előtt, mert hol ládák, hol 
hordok, kosarak és száz másfele terjedelmes portéka 
foglalja el a járda nagy részét. A földszinten lakó 
és járó közönség azon hitben van, hogy a járda a 
gyalogoló közönség számára vau; hát az ura alattiak 
m'nt vélekednek ?

— Kutyazárlat vau ugyan városunkban, de azért 
sok kutya jár báutatlanul szájkosár nélkül az tttczáu, 
a tri nincsen rendén. Csütörtökön d. u. a Királyutcza 
s Szécseny-utcza sarkán egy kóbor kutya megharapott 
egy honvédtartaléko-it. A közönség érdeke megkí­
vánja, hogy rendőrségünk ne csak adja ki rendeletéit, 
hanem szigoiúen tartassa is azokat be. Egyben fel­
hívjuk rendőrségünk figyelmét azon körülményre is,

I hogy többen nem respektálják azon rendeletét, hogy 
kntyákak nyilvános helyre nem szabad vinni. Sőt 
vaunak vendéglősök a kit saját kutyáikat egész sza­
badon hagyjáii a közönség között sétá’ni. Kérünk 
erélyesebb intézkedést!

— Jogtalanul szedett díj. Úgy látszik, hogy a 
Temes beviteli s kiviteli díjszedő hivatal tisztvise­
lője nem ismeri tökéletesen a szedendő díjakra vonat­
kozó szabályzatokat s taiifát. Legalább erre mutat 
azon eljárása, hogy a múlt heten egy úri ember ku­
tyáit s kanári madarát megvámolta. Utána néztünk 
a városnál, s a szabályzatban s díjtételekben se kutya, 
se madárról szó sincs, s igy a díjkivetés jogtalan 
volt. Ajánljuk az illeti tisztviselőnek a szabályzat s 
díjtételek pontosabb tauuhnányozását.

— Tisztítják az árkokat. A múlt héten ház.ról- 
házra járva elrendelte a rendőrség, hogy a házak 
előtti árkokban és folyókákban levő füvet és szeme­
tet 48 óra alatt tisztitfassák el a házigazdák. Azon­
felül pedig a járda és árok között sőt az árkokon 
túl levő füvet és gazol is el kellett tisztítani. Meg­
történt. De nem mindenhol. Vannak városatyák, 
kik rá sem hederiteuek a szigora rendeletre és há­
zaik előtt, még kövezet utczákbau is valóságos legelő 
zöldéi. Helyes hogy, a tisztasságra, sok felszólalás 
után, adnak valamit, de a mikéntjéhez már szú tér. 
A belvárosban k őz költsége n létesített csator­
nákat közköltségen tisztittatuak, miért kell a 
kövezet,len ut.cza szegényebb háztulajdonosainak a 
nyílt árkokat sőt majdnem az egész utczát, saját 
költségükön tisztítani? Ezen oszto igazság ellen máris 
erős a zúgolodás.

— Közveszélyes a „szabadalmazott“ hajóállomás 
jegypénztár előtti szűk folyosó. Egy valóságos lyuk 
ez a folyosó féle, hol legtöbbször életveszelyes tolon­
gás vau. E bajón segítendő a társaság építeni akar, 
de csak akkor, ha a városi közgyűlés által ezelőtt 
két évvel elhatározott és a telek használatára vonat­
kozó szerződés meg lesz kötve a hajótársasággal. 
Úgy tudjuk, hogy ez a dolog már ismételten meg 
lett sürgetve, de hiába. Persze valószínűleg azért, 
mert az óra alatti uraknak lévén a legtöbbnek 
szabadjegye — a jegyváltásnál előforduló plebejusi 
tolongás egészen ismeretlen. De addig is mig ezt az 
állapotot beható tanulmány tárgyává leni mélloztat- 
nánalc, szíveskedjenek legalább a vasúti pénztárnál 
szokásos rendet életbe léptetni. Van ott, rendőr állan­
dóiul, adjanak neki egy kis foglalkozást is.
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— Betöréses-lopás Folyó hó 4-en este 11 és 12 
óra között a felső varosban ismeretlen tettesek barom 
házba betörtek s onnan 26 drb. vánkost, 1 dunyhát, 
6 asztalterítőt 1 uj férfi kabátot emeltek el a jo- 
madarak. ügy látszik kemény ágyuk volt otthon s 
igyekeztek vánkosokat szerezni, hogy a puha pár­
nákon megelégedett mosollyal nyugodhassak ki a 
napi fáradalmakat. A puha ágyak azonban alig lóg­
ják soká élvezni, mert a rendőrség a jomadarak 
kézrekeritésére a legszélesebb körit intézkedést meg­
tette s a mint értesültőnk már a tettesek nyomában 
van, s igy remélhető, hogy e tolvajok a puha agya 
mihamarább elfogják hagyni, s nemokára alkalmuk 
lesz a rendőrség s ügyészség kemény pncscseu el­
mélkedni az ötödik parancsolat felett.

— Razzia. Rendőrségünk e hó 5-én éjjel razziát 
tartott, mely alkalommal 37 csavargót szedett össze 
köztük egy nőt. Ezek közül 14-en munkába állított 
a rendőrség, 16 kiutasitatott, 6 eltolouczoltatott s 1 
a korházba küldetett.

— Katonaszökvény. Úgy látszik Sándor, szerb 
király katonai nem igen szeretik a mondurt. A heten 
ismét átszökött hozzánk Milová,novics Milovau 
Kragujevaczból, kit miután a rendőiseg ve, e jegy z 
kőnyvett vett fel, az ország belsejébe utasított.

— Öngyilkosság. Sauer Erzsébet cservenkai 
illetőségű 26. éves cseléd csütörtökön d. u. 4 urakor 
a Bachmanu-féle téglagyár mellett öngyilkossági 
szándékkal a Temesbe ugrott s bele is fűlt. Hullája, 
«sfr.« 7 órakor fogták ki.

- Az iparosok betegápolás! adója. Nemregeben 
mintegy hetven ipartestület panaszos kérvényt adott 
be Hegedűs Sándor kereskedelmügyi miniszterhez, 
elmondván benne, hogy a hazai iparosok mas log a 
kozást űzőkkel szemben kétszeresen vannak megadóz­
tatva a szegényellátás czéljaira. Fizetniük kell alkal­
mazottaik részére a betegsegitő pénztáraknál való 
biztosítás fejében megállapított dijak harmadrészét, 
másrészt fizetniük kell az országos betegápolást pot- 
adót. Erre való tekintettel azt kérték a kérvényező 
ipartestületek, hogy a betegsegitő pénztárakhoz tar­
tozó iparosokat mentse föl az állam az országos be­
tegápolási pótadó fizetésétől. A kereskedelmügyi mi­
niszter a kérelmet pártolólag küldte át a belügymi­
niszterhez, kérve hogy e dologban a pénzügyminisz­
terrel tárgyalva, döntsön. Hegedűs Sándor kereskede­
lemügyi miniszter átiratában kidomborítja, hogy az 
iparosok, ha nem is volnának a betegápolási potadu 
alól teljesen fölmeuthetők, de legalább csekélyebb, 
például 1 százalékos fizetésre kellene őket kötelezni. 
Lehetne e kedvezményt csupán a kisiparosouak meg­
adni, s azoknál az iparosoknál és kereskedőknél szál­
lítani le 1 százalékra a betegápolás! pótadot, a kik 
húsz segédmunkásnál többet állandóan nem alkal­
maznak.

A helyi hajó tavaszi menetrendje a következő : 
Pan csóváról indul ápr. 1-től Zimonyba naponta 
3. ó. 45 perczkor hajnalkor, 8 o. 30 perczkor reggel 
és délután 2 ó. 30 perczkor; Zimonyból indul 
Pancsovára 6 ó. reggel, 11 ó. 30 perczkor délelőtt es
7 ó. este. Ünnep- és vasárnapokon 7 ó. helyett este
8 órakor indul Pancsovára. Ez a menetrend szept. 
30-ig érvényes.

Posta hiyójáratok. Budapestről Orsóvá 
Galaczra indul minden kedden, csütörtökön 
és szombaton 10 órakor este; Belgrádbol 
indul minden hétfőn, csütörtök ön, és szó tu­
fa a t o n 5 órakor reggel, Paucsoyáról 6 órakor reg­
gel; Orsováról Budapestre indul szerdán, 
pénteken és vasárnap 6 órakor reggel, Pau- 
csovára érkezik 8 órakor este; Z i m,o n y b ó 1 in­
dul csütörtökön, szombaton és hétfőn 5 
óra 30 perczkor reggel.

4564. az.
1901. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A periasz! kir. jbiróság mint tkvi. hatóság az 

előterjesztett kérelem folytán Fischer Jakab l»va™ 
457 kor. 60 fill. 27 kor. 80 fill, mar megállapított 19 
kor. 90 fill, jelenlegi és még felmerülendő költségek 
kiegyenlítése végeit az 1881 : 60 t.-cz. 144 §-a alap­
jáig 146. §. és 156. §-a értelmében Sevremov Zslva 
perlaszi lakos ellen az ezen tlkvi jbíróság területen 
Periasz községházában fekvő es, a pe^8*1,2b,
I kvben felvett: 1) 494, sz. ház es 686 Q-ol házhelyre 
625 kor. 2) II. dűlő 258 hrsz. 1 hold szántóra 15.) kor. 
3) V. dűlő 495 hisz. 3 hold kaszálónak a Sevremov 
Zziva nevén álló 6/6 részére 924 kor. 25 fid. 4) 68 
hrsz. 600 □ öl kertre 152 kor. 5) 66 hisz. 400 Q-ol
szőlőre 208 kor. becsárbau az árverést elrendeli s azt 
valamint a megállapított feltételeket ezennel közhírre

A nyilvános árverés a kir. bíróság mint tlkvi 
hatóság hivatali helyiségében 1901. évi okt. ho 3.-Au, d. 
e. 9 órakor fog megtartatni a következő úgy a tkv. 
Hivatalban mint Periasz községben kifüggesztett s 
megtekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár:
2. Ezen árverésen a fenti ingatlanok a kikiáltási

áron alól is elfognak adatni.
3 Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 

becsárának 10"/o-át készpénzben vagy óvadékken 
értékpapírokban a kiküldött kezehez letenni.

Periászon 1901 évi július 13-án a kir. jbiróság 
mint tlkvi hatóságnál.

Szikszay,

3849. SZ.

1901. tlkvi

Árverési MrMméifi tómat,
A perlaszi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság 

az előterjesztett kérelem folytán Bosch József t.-szi- 
geti lakos javára 450 kor. tőke, annak 1900 évi szept. 
hó 3-ól járó 5"/0 kamata 122 kor. 60 fill, s 22 kor. 
70 fill, már megállapitak 19 kor. 30 fill, jelenlegi s 
még felmerülendő költség kielégítése végett az 1881 : 
60. t.-cz. 144. §-a alapján és 146. §-a értelmében Bosch 
József t.-szigeti lakos ellen az ezen kir. jbiróság terü­
letén Tor.-Sziget községházában fekvő és a t.-szigeti 
2643 sz. tlkvben foglalt: 1) I. d. 142 hrsz. 1 hold 
szántóra 224 kor. 2) III. d. 179 hrsz. 4 hold szántóra 
896 kor. becsárban az árverést elrendeli s azt vala­
mint a megállapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Tor. Szigeti községházában 
a kir. jbiróság mint tlkvi hatóság hivatali helyiségé­
ben 1901. évi október hó 7-ik napján <1 e. 9 óra­
kor fog megtartatni a következő úgy a tlkvi hiva­
talban mint Tor.-Sziget községben kifüggesztett s 
megtekinthető feltételek mellett.

1) Kikiáltási ár a becsár.
2) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is eladatni fognak.
3) Árvérezui szándékozók tartoznak az ingatlan 

becsárának 10 °/0át, készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni.

Kelt Perlaszon a kir. jbiróság mint tlkvi ható­
ságnál 1901. évi juuius 14-én.

Hzikszay,
j_1 kir. jbiró.

4998. sz.
I 1901. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat

4591. szám.
1901. tik.

A.i*yerési kivonat.
A perlaszi kir. jbiróság mint tlkvi hatóság 

Arszenov Arkadi a perlaszi lakosnak Uisk. Jankó v 
Lyuba farkasdi lakos ellen 131 kor. 30 fill, tőke, kö­
vetelése s járulékain kielégítés e ezéIjaból folytatott 
végrehajtási ügyében az Aguesveszku Péter román­
énak ai lakos által törvényes időn belül beadott utó­
ajánlati kérvény folytán az 1321. tlkvi 1901 sz. ár­
verési hirdetmény mint egyszersmind árverést rendeli 
végzés alapján foganatosított árverésnek hatályon 
kívül helyező s a mellett az ezen leír. jbiróság terü­
letén Periasz községhatárában felvevő és a perlaszi 
3245 számú tlkvben foglalt: 1) 307 hrsz. 17 hold 
1250 n-öl kaszállóuak a kisk. Jankov Lyuba álló 
i/ részén 1237 kor. 50 fill. 2) 307 hrsz. 5 hold 1483 •/„ 
□-öl kaszádénak az azon ‘/4 részén 271 kor. becsár­
ban az újabb árverést elrendeli az 1881 : évi 60 t.-cz. 
147 §-a alapján, s azt, valamint a megállapított fel­
tételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés a kir. jbiróság mint tlkvi 
hivatali helyiségében 1901. évi november hó 14-ilt 
napjának d. e. 9 órakor fog megtartatni a következő, 
a tlkvi hivatalban.

1) Kikiáltási ár a becsár..
2) Ezen árverésen a fenti ingatlanok az utó­

ajánlattevő által nyert 1140; illetve 366 koronán alól 
eladatni nem fognak.

3) Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°;o-át, készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezehez letenni.

Kelt Perlaszon a kir. jbiróság mint tlkvi ható­
ságnál 1901. évi julius 23-án.

Szikszay,
i_j kir. jbiró.

12978. sz.
1901. tlkvi.

Czarina Szilárdnak Benn József elleuni 1200 
kor. s jár. iránti végrehajtási ügyében.

Végzés, árverési hirdetményi kivonat.
A pancsovai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán Czarina 
Szilárdon bresztováozi lakos javára 1200 korona tőke, 
ennek 1901. évi május 23-tól járó 6°/0 kamatai 17 
kor. 30 fill, eddigi 16 kor. jelenlegi s a megfelme- 
rülendö költség kielégítése végett az 1881 : 60. t.-cz. 
144 §-a alapján s 146 §-a értelmében Bene Jozsel 
mint adós és kk. Momirov Jeleim bresztováozi lakos 
mint társtulajdonos ellen a bresztováozi 791 sz. tkvben 
f0„|alt • 1) L d. 45 hrsz. 1M3 hold I. oszt. szántóra 
319 kor 2) II. d. 45 hrsz. Is33 hold I. oszt. szántóra 
358 kor. 3) III d. 45 hrsz. I533 I. oszt. szántóra 340 
kor. becsárbau az árverést elrendeli s azt,valamint a 
megállapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Beresztóoz községházában
1901.évi szeptember hó 26-án d. e. 9 órakor fog 
megtartatni a következő úgy a tkvi hivatalban mint 
Beresztóoz községben kifüggesztett s megtekinthető 
feltételek melettt.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is fog adatni.
3) Az árverezni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10%-át, vagyis 31 kor., 90 fillér, 
35 kor. 80 fill, és 34 koronát készpénzben, vagy óva- 
dékképes értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenm.

Pancsován, 1901. évi julius hó 18-án.
Pavlovics,

455. SZ.

1901. vógrh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a pancsovai kir. törvényszék 1896 évi 892 számú 
végzése következtében Dr. Schendl Emil ügyvéd 
által képviselt pniicsovai népbank javára Jovátiov 
Miklós ellen 1088 kor. s jár. erejéig 1896 évi szep­
tember hó 17-én foganatosított kielégítés végrehajtás 
útján felült foglalt és 780 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m. bútorok, nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az alibunári kir. járásbíróság 
1898. évi V. 137/10 számú végzése folytán 1088 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1896. évi október hó 12-ik nap­
jától járó 6°/0 kamatai, erejéig Számoson adós házá­
ban leendő eszközlésére 1901. évi szeptember hó 
25-ik napjának d. e. fél 10 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglalt.atták és azokra kielégítési jogot, 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 
102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

A perlaszi kir. jbiróság mint tlkvi hatóság az 
előterjesztett, kérelem folytán özv. Taycsevics Katalin 
javára 41 kor. 78 fill, tőke s ennek 1895. évi Junius 
20-tól járó 5% kamata, 146 kor. 94 fill, és 13 kor. 
már megállapított 13 kor. 30 fill es 11 kor. jelenlegi 
s még felmerülendő költség kielégítése végett az 
1881. 60. t.-cz. 144. §-a alapján és 146. g-a értelmében 
kk. Susák Páter farkasdi lakos ellen az ezen kir. 
jbiróság területén Farkasd község határában fekvő 
és a farkasdi 1310 sz. tkvben felvett: 1) I. d. 42 hrsz.
2 hold 400 □ ül szántóra 885 kor. 2) II d. 43 hrsz. 
1300 I |öl szántóra 168 kor. 3) III. d. 42 hrsz. 2 hold 
656 □ öl szántóra 371 kor. 4) IV. d. 42 hrsz. 1 hold 
320 □-öl szántóra 301 kor. 5) V. d. 42 hrsz. 2 hold 
1297 Q öl kaszálóra 847 kor. becsárban az árverést 
elrendeli s gzt valamint a megállapított feltételeket 
ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Farkasd községházában 
1991. évi október hó 24-6n d. c. 9 órakor fog meg­
tartatni a következő úgy a tlkvi hivatalban, mint 
Farkasd községben kifüggesztett s megtekinthető fel- 

I tételek mellett.
1) Kikiáltási ár a becsár.
2) Ezen árverésen a fenti ingatlanok a kikiáltási 

áron alól is eladatui fognak.
3) Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­

nok becsárának 10 "/„-át készpénzben vagy o vadék- 
képes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni.

Perlaszon 1901. évi augusztus 9-én a kir. járás- 
bíróság mint tlkvi hatóságnál.

I HzllcHZHy»
kir. jbiré.

Kelt Alibunárott, 1901. évi aug. hó 30. napján.

Galantul Ferenc/,
t kir bir. végrehajtó.

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula.

a holdvilágához czimzett vendéglő sarok­
házában, (volt Ferne • féle utczai lakás) 
szeptember hé l étől, esetleg azonnal is,
bcrbeüdautló.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a mellett
levő házban.

Frltzsclie Urnái.

TROPON-SÜTEMÉNYEK Ä(Äk * “ 
TROPON-CAKES (Biscuits)
hérnye tartalmánál fogva nagyon tápláló.

TROPON-KETSZERSÜLTSÍ,.!, “”S
bor mellé a legjobb sütemény egészségesek és betegek számára.

TROPON-KARLSBADI -KÉTSZERSÜLT
zsirtalan és azért igen könnyen emészthető sütemény gyöngegyom 
mák számára. r ■■
TROPON-DIABETIKUS-KETSZERSULT
elenyiSs7.fi csekély liszt-tartalma ós nagy fehérnyetartalma miatt a 
rzuknrbnjosnk legjobb tápláléka

Minden gyógyszertárban kaphatók.
Útbaigazítást ad : !>»•• Itialor ős Társsa.

Dr. László Frigyes, os/.tr. magy. T'ropon- és 
Budapest, VI., Gyár-n. 7. tápllsr.t-gyársi

in a Klosterneuburg—Bées.

Nyom. Wittigschlftger C.-nál Pancsován.


